

**1.1 මතය**

-----

ශ්‍රී ලංකා ස්ටේට් ට්‍රේඩිං (ජෙනරල්) කෝපරේෂන් ලිමිටඩ්හි (“සමාගම”) 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 මතය සඳහා පදනම**

-----

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

-----

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 විගණන විෂය පථය**

---

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මහඟුරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහඟුරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහඟුරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.

- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව.
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**  
-----

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**  
-----

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 ඡේද අංක 82 අනුව, රු. 15,955,597 ක් වූ බැංකු ගාස්තු විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ වෙනම අයිතමයක් ලෙස දක්වා නොතිබුණි.	සටහන් කර ගෙන ඇති අතර ඉදිරියේදී මූල්‍ය වියදම් යටතේ දැක්වීමට කටයුතු කෙරේ.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ ප්‍රතිපාදනවලට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 38 ඡේද අංක 04 අනුව, අස්පාශ්‍ය වත්කම් යටතේ දැක්විය යුතු රු. 833,333 ක් වූ මෘදුකාංග පද්ධතියක් දේපල, පිරිසත හා උපකරණ යටතේ දක්වා තිබුණි.	සටහන් කර ගෙන ඇති අතර ඊළඟ වර්ෂයේදී වෙනම දැක්වීමට කටයුතු කෙරේ.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ ප්‍රතිපාදනවලට අනුකූල විය යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ හානිවූ සහ කල් ඉකුත්වූ තොගවල වටිනාකම රු.12,803,353ක් වුවද අවසාන තොගයෙන් අඩු කර තිබූ වටිනාකම රු.12,248,760 ක් විය. ඒ අනුව තොගයේ වටිනාකම රු.554,593 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කෙරේ.	නිවැරදි අගය ගිණුම් ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) බදු නිදහස් අලෙවිසැලේ හානිවූ මත්පැන් තොග වටිනාකම රු.1,463,064 ක් වුවද එය තොගයේ වටිනාකමෙන් අඩු කර නොතිබීම හේතුවෙන් අවසාන තොගයේ වටිනාකම රු.1,463,064 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	ශ්‍රී ලංකා රේගුවේ උපදෙස් ලබා ගෙන ඒ අනුව හානිවූ තොග ඉවත් කිරීමේ හැකියාව සොයා බැලීමට කටයුතු යොදා ඇත.	හානිවූ තොග වටිනාකම අවසාන තොගයෙන් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2015 වර්ෂයේදී මිලදී ගෙන ආපසු යැවූ රු.632,000 ක් වූ ලිබඩු වෙනුවෙන් ගෙවා තිබූ අත්තිකාරම් මුදල් ආපසු අය කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	මුදල් අය කර ගැනීම සඳහා නීතිමය පියවර ගනිමින් පවතී.	අදාළ මුදල් අය කර ගැනීමට කඩිනමින් පියවර ගත යුතුය.
(ආ) නියැදියක් ලෙස ශේෂ සනාථ කිරීම් කැඳවූ ණයගැති ශේෂ 15 ක් අතුරින් රු. 17,619,666 ක් වූ ණයගැති ශේෂ 02 ක් සඳහා පමණක් ශේෂ සනාථ කිරීම් ලැබී තිබූ අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ සඳහන් ශේෂ එකතුව සහ සනාථ කරන ලද ශේෂ එකතුව අතර රු. 4,865,764 ක වෙනසක් පැවතුණි.	ණයහිමියන් විසින් සනාථ කරන ලද ශේෂ සහ ලෙජර් ගිණුම් ශේෂ සැසඳීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	සැසඳීම් කර ශේෂ නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වර්ෂ 05 ඉක්ම වූ එකතුව රු. 3,890,578 ක් වූ වෙළඳ සහ වෙනත් ගෙවිය යුතු ශේෂ 06 ක් සහ වර්ෂ 04 ඉක්ම වූ රු. 15,037,583 ක් වූ වෙළඳ සහ වෙනත් ගෙවිය යුතු ශේෂ 02 ක් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	නිරීක්ෂණය සටහන් කර ගෙන ඇති අතර ඉදිරි වර්ෂයේදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියෙන් නිරවුල් කිරීමට කළමනාකාරිත්වය විසින් කටයුතු කෙරේ.	ගෙවිය යුතු ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) රු. 7,580,370 ක් වූ ණයගැති ශේෂයක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ණයහිමි ශේෂ යටතේ දක්වා තිබීම හේතුවෙන් ණයහිමියන් රු. 7,580,370 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නැත.	නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) නියැදියක් ලෙස ශේෂ සනාථ කිරීම් කැඳවූ ණයහිමි ශේෂ 71 ක් අතුරින් රු. 43,946,775 ක් වූ ණයහිමි ශේෂ 13 ක් සඳහා පමණක් ශේෂ සනාථ කිරීම් ලැබී තිබූ අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ සඳහන් ශේෂ එකතුව සහ සනාථ කරන ලද ශේෂ එකතුව අතර රු.21,061,607 ක වෙනසක් පැවතුණි.	ණයහිමියන් විසින් සනාථ කරන ලද ශේෂ සහ ලෙජර් ගිණුම් ශේෂ සැසඳීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	සැසඳීම් කර ශේෂ නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

---

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම්	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය			

(i) 5.1.3 ඡේදය

<p>වක්‍රලේඛය අධ්‍යක්ෂ විසින් අනුමත කරන ලද යාවත්කාලීන සංයුක්ත පිටපත්, සාධන ලද ලේඛනය සමඟ රේඛීය අමාත්‍යාංශයට, මහා භාණ්ඩාගාරයේ ව්‍යාපාර</p>	<p>ප්‍රකාරව, මණ්ඩලය තුළ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය නොමැතිවීම නිසා සැලැස්මේ පියවර, යාවත්කාලීන අයවැය අනුමත කර ගැනීමට නොහැකි විය. ඉදිරියේදී ඒ අනුව කටයුතු කෙරේ.</p>	<p>වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>දෙපාර්තමේන්තුවට සහ විගණකාධිපති වෙත අදාල මූල්‍ය වර්ෂය ආරම්භ වීමට අවම වශයෙන් දින 15 කට පෙර ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>		

(ii) 9.3.1 ඡේදයේ 1 වන වගන්තිය

<p>වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර සඳහා ක්‍රමවත්ව පිළියෙල කර අනුමත කර ගත් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියක් නිබ්‍ය යුතු වුවත් ඉහළ කළමනාකරණය හැර අනෙකුත් කාර්ය මණ්ඩලය වෙනුවෙන් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කරවා ගෙන නොතිබුණු අතර නිසි ක්‍රමවේදයකින් තොරව කාර්ය මණ්ඩල බඳවා ගැනීම් සිදු කර තිබුණි.</p>	<p>බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියේ කොටසක් පමණක් අනුමත කර ඇති අතර ඉතිරි කොටස අනුමැතිය සඳහා යවා ඇත. එම නිසා බඳවා ගැනීම් විධිමත් පරිදි සිදුවී නොමැත.</p>	<p>බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය අනුමත කරවා ගෙන බඳවා ගැනීම් විධිමත් පරිදි සිදු කළ යුතුය.</p>
--	---	---

(iii) 9.10 ඡේදය

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව විවෘත කරනු ලැබූ සියළු බඳවා කොන්ත්‍රාත්, අනියම් ප්‍රදර්ශනාගාරවල ගැනීම් සඳහා හෝ වෙනත් ආකාරයක කටයුතු කරගෙන භාණ්ඩාගාර බඳවා ගැනීම් සඳහා යාම සඳහා අනුමැතිය ලබා භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය කොන්ත්‍රාත් පදනම ගැනීමට කටයුතු ලබා ගත යුතු වුවත් ඊට මත සේවකයින් කල යුතුය. පටහැනිව කොන්ත්‍රාත් බඳවා ගෙන ඇත. සහ අනියම් පදනම මත කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගෙන තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ එම කාර්ය මණ්ඩලය වෙනුවෙන් ගෙවා තිබූ වැටුප් හා දීමනා එකතුව පිළිවෙලින් රු.46,460,747 ක් සහ රු.11,060,030 ක් විය.

(ආ) 2015 ජුනි 16 දිනැති අංක පීඊඩී/03 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 2.1 සහ 2.8 ඡේද

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අදාල අනුමැතීන් ගෙවිය හැකි දීමනාවලට අනුමැතියෙන් මෙම ලබා ගැනීමෙන් අමතරව අති අතර ඉදිරියේදී අනතුරුව දීමනා සමාගමේ අතර ඉදිරියේදී ගෙවීම් සිදු වන සභාපතිවරයාට සහ අදාල අනුමැතිය බවට ක්‍රියාකාරී ලබා ගැනීමට කළමනාකාරීන් අධ්‍යක්ෂවරයාට කටයුතු කෙරේ. වය වගබලාගත පිළිවෙලින් මාසිකව යුතුය. රු.100,000 බැගින් අදාල අනුමැතිය බවට ක්‍රියාකාරී ලබා ගැනීමට කළමනාකාරීන් අධ්‍යක්ෂවරයාට කටයුතු කෙරේ. වය වගබලාගත පිළිවෙලින් මාසිකව යුතුය. රු.1,079,333 ක් සහ රු.40,000 බැගින් අදාල අනුමැතිය බවට ක්‍රියාකාරී ලබා ගැනීමට කළමනාකාරීන් අධ්‍යක්ෂවරයාට කටයුතු කෙරේ. වය වගබලාගත පිළිවෙලින් මාසිකව යුතුය. රු.465,332 ක් සංග්‍රහ දීමනා වශයෙන් ගෙවා තිබූ අතර ඒ සඳහා රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයාගේ නිර්දේශය සහ මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ එකඟත්වය ලබා ගෙන නොතිබුණි.

<p>(ඇ) 2011 පෙබරවාරි 11 දින දරන පීඊඩී/57 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛයේ වගන්තිය</p>	<p>02</p>	<p>වකුලේඛය ක්‍රියාකාරී අනුකූල ප්‍රචාරණ පිළියෙල ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබා ගෙන ප්‍රචාරණ වියදම් දැරිය යුතු වුවත් ඊට පටහැනිව අනුමැතිය ලබාගැනීමෙන් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රචාරණ වියදම් වශයෙන් රු.1,865,814 ක් වැය කර තිබුණි .</p>	<p>ප්‍රකාරව සැලැස්මට වූ වාර්ෂික සැලැස්මක් කරනු ලැබේ.</p> <p>සටහන් කර ගන්නා ලද අතර ඉදිරියේදී ඒ අනුව කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>වකුලේඛය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
---	-----------	---	--	--------------------------------------

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

-----

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

-----

සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදුවලට පසු මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 27,040,732 ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිවිරුද්ධ ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 68,658,203 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 95,698,935 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට බදු නිදහස් අලෙවිසැලෙහි විකුණුම් ආදායම අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි. මෙම මත්පැන් අලෙවිය අඩුවීමට, බදු නිදහස් මත්පැන් අලෙවිය සම්බන්ධයෙන් රජය විසින් ඇති කරන ලද නව නීති හේතුවී තිබුණි.



3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

---

3.1 අමාත්‍යාංශයට මුදාහළ සම්පත්

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී /12 දරන වක්‍රලේඛයේ 9.4 වගන්තියට පටහැනිව අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතියකින් තොරව සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලයේ තිදෙනෙකු රේඛීය අමාත්‍යාංශයට අනුයුක්ත කර එම කාර්ය මණ්ඩලය වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු. 709,800ක වැටුප් හා දීමනා ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>මෙම කාර්ය මණ්ඩලය මාධ්‍ය සහකාර ලෙස සේවයට බඳවා ගෙන ඇති අතර ආයතනයේ දැනට මාධ්‍ය ඒකකයක් නොමැති බැවින් රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ මාධ්‍ය අංශයට යොමු කර ආයතනයේ මාධ්‍ය කටයුතු මෙහෙයවනු ලබයි. දැනට එක් සේවකයෙකු පමණක් සේවය කරන අතර ඉතිරි දෙදෙනා සේවයෙන් ඉල්ලා අස්වී ඇත.</p>	<p>අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගැනීමට හා ගෙවා ඇති මුදල ප්‍රතිපූරණය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2019 මාර්තු 31 දිනට සමාගමේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය 329 ක් වුවත් තත්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය 405 ක් විය. ඒ අනුව කාර්ය මණ්ඩල අතිරික්තය 223 ක් හා ඌනතාවය 147 ක් විය. එම කාර්ය මණ්ඩල අතිරික්තය අනුමත තනතුරු 10 කට අදාලව 113 ක් සහ අනුමත නොවූ තනතුරු 36 කට අදාලව 110 ක් වූ අතර 147 ක ඌනතාවය අනුමත තනතුරු 32 කට අදාල විය.</p>	<p>අනුමත නොවූ තනතුරු කිසිවක් සඳහා බඳවා ගැනීම් සිදු කර නොමැත.</p>	<p>අනුමත තනතුරු සඳහා පමණක් බඳවා ගැනීම් සිදු කළ යුතුය.</p>

<p>(ආ) අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයට ඇතුළත් නොවූ අලෙවි සංවර්ධන සම්බන්ධීකාරක සහ අමාත්‍යාංශ සම්බන්ධීකරණ නිලධාරී යන තනතුරු දෙකක් සඳහා එක් නිලධාරියෙකු පත් කර තිබූ අතර එම නිලධාරියාගේ පෞද්ගලික ලිපිගොනුව අනුව කිසිදු අධ්‍යාපන හෝ වෘත්තීය සුදුසුකමක් ලබා ගෙන තිබූ බව සනාථ නොවීය. අදාළ නිලධාරියා සම්බන්ධයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගෙවා තිබූ වැටුප් හා දීමනා එකතුව රු.1,095,753 ක් විය.</p>	<p>අදාළ නිලධාරියා එවකට ආරම්භ කිරීමට නියමිතව තිබූ නියමිතව නිලධාරීන්ගේ සංඛ්‍යාව අලෙවි කටයුතු සම්බන්ධීකරණය සඳහා තාවකාලිකව බඳවා ගන්නා ලද අතර කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සහකාර කළමනාකරුවෙකු සඳහා වන දීමනාව ලබාදී ඇත. එවකට සිටි අමාත්‍යාංශ සම්බන්ධීකරණ නිලධාරීගේ ඉල්ලා අස්වීමත් සමඟ එම තනතුරට පත් කර එම නිලධාරියාට ගෙවන ලද දීමනාව ලබා දී ඇති අතර 2019 මැයි 31 දින සිට සේවයෙන් ඉල්ලා අස්වී ඇත.</p>
--	--

<p>(ඇ) 2014 වර්ෂයේදී අලෙවි විධායක ලෙස කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවා ගනු ලැබූ නිලධාරියෙක් විධිමත් පරිපාටියෙන් බැහැරව සම්බන්ධීකාරක, වැඩබලන සහකාර කළමනාකරු, සහකාර කළමනාකරු යන විවිධ තනතුරු සඳහා වරින්වර පත් කර තිබූ අතර එම තනතුරු සඳහා භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව දීමනා ගෙවා තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව ගෙවා තිබූ දීමනා එකතුව රු.939,600 ක් විය.</p>	<p>බඳවා ගන්නා අවස්ථාවේ කෙටුම්පත් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියක් හෝ නොතිබුණු බැවින් අලෙවි විධායක තනතුරට බඳවා ගෙන ඇත. සේවා අවශ්‍යතාවය මත විවිධ තනතුරු සඳහා බඳවා ගෙන ඇති අතර ස්ථිර සහකාර කළමනාකාර තනතුරට අදාළ දීමනා සහ ඊට අමතරව සිදු කරන රාජකාරි සඳහා සම්බන්ධීකරණ දීමනාවක්ද ගෙවනු ලබයි.</p>
---	--